
СТАНОВИЩЕ 

От: Проф. д.ик.н. Румен Младенов Георгиев, СУ “Св. Климент Охридски”;  Научни 

специалности: „Икономика и управление (по отрасли)”, шифър 05.02.18 и “Организация и 

управление извън сферата на материалното производство”, шифър 05.02.24. 

Относно: конкурс за професор в професионалното и научно направление 3.7. „Администрация 

и управление (управление на МСП и фамилен бизнес и предприемачество)“, обявен за нуждите 

на Стопанския Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, ДВ. Брой 24/16.03.2018г. 

Конкурсът е обявен съгласно Решение на Академичния съвет на СУ от 28.02.2018г., протокол 

№7. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед на Ректора на СУ 

„Св. Климент Охридски“. 

 

1. Кратка информация за кандидата и неговия опит в областта на висшето образование 

В конкурса участва един кандидат, а именно доц. д-р Десислава Иванова Йорданова. 

Кандидатът е завършила висше образование през 1998г. по специалността „Стопанско 

управление“ в СУ „Св. Климент Охридски“ и магистратура в същият университет по 

„Стратегическо управление“ през 2000г. През 2001 – 2004г. Д. Йорданова е докторант по 

„Социално управление“ в Стопанския факултет на СУ, като е отчислена с право на защита, а през 

2009г. защитава докторска степен по „Предприемачество, стратегия и управление“ в 

Автономния университет на град Барселона (Испания). Темата на докторската ѝ дисертация е 

„Ефекти на пола върху предприемачеството: емпирични данни от България“. 

Кандидатът Десислава Йорданова работи две години като хоноруван и 7 години като 

редовен асистент и преподавател по проблемите на управление на човешките ресурси, 

организационното поведение и предприемачеството към катедра Стопанско управление на  СУ 

„Св. Климент Охридски“. През Януари 2014 др. Д. Йорданова се хабилитира по направлението 

3.7 „Администрация и управление“ и до момента работи като доцент към същата катедра. 

Кандидатът за притежава необходимия опит в преподаването. Дисциплините, по които доц. Д. 

Йорданова е водила и води лекции и упражнения представляват широка палитра от 

взаимосвързани дисциплини:  

- Предприемачество (на английски език) (хорариум: 45 учебни часа лекции и 45 

учебни часа упражнения), задължителна дисциплина в магистърската програма 

Бизнес Администрация –Стратегическо Управление, Стопански факултет на СУ; 

- Създаване на ново предприятие (хорариум: 30 учебни часа лекции и 15 учебни 

часа упражнения), избираема дисциплина в бакалавърска програма по 

Биомениджмънт, Биологически факултет на СУ; 

- Управление и унаследяване на семейна фирма (хорариум: 30 учебни часа 

лекции), избираема дисциплина в бакалавърските програми в Стопански 

факултет на СУ; 

- Управление и развитие на нови и малки фирми (хорариум: 30 учебни часа лекции 

и 15 учебни часа упражнения). задължителна дисциплина в модул Иновации и 

предприемачество на магистърските програми Бизнес Администрация –



Стратегическо Управление и Бизнес Администрация – Развитие на Човешките 

Ресурси, Стопански факултет на СУ; 

- Основи на предприемачеството и малкия бизнес (хорариум: 30 учебни часа 

лекции и 15 учебни часа упражнения), задължителна дисциплина в 

бакалавърската програма по Стопанско управление, Стопански факултет на СУ; 

- Основи на бизнес администрацията (хорариум: 30 учебни часа лекции и 15 

учебни часа упражнения), избираема дисциплина в магистърската програма 

Биобизнес, Биологически факултет на СУ; 

Отзивите от колегите и студентите са положителни. Доц. д-р Десислава Йорданова се 

отличава с повишено старание и внимание, както и със задълбоченост на разсъжденията в 

своите лекции и упражнения, а това позволява успешно усвояване на материала от страна 

на студентите. 

Доц. д-р Десислава Йорданова е заемала и изпълнявала редица отговорни експертни 

длъжности: 

- Член на редакторския борд на научното списание „International Journal of Latest 

Trends in Finance and Economic Sciences”, E-ISSN 2047-0916, индексирано в EBSCO 

- Член на Европейския Съвет за Малък Бизнес и Предприемачество (European 

Council for Small Business and Entrepreneurship) и на Международния Съвет за 

Малък Бизнес (International Council for Small Business) 

- Член на международния борд на списанието „ERENET PROFILE”, ISSN 1789-624X 

- Член на международната мрежа Entrepreneurship Research and Education Network 

of Central European Universities (ERENET) 

- Член на Експертния съвет на Центъра по предприемачество и проектно 

управление, Стопански факултет, СУ „Св. Климент Охридски” 

- Гост-редактор на специален брой на списанието International Journal of Latest 

Trends in Finance and Economic Sciences, посветен на предприемачеството, 

управлението и представянето в икономики в преходи и нововъзникващи 

пазарни икономики (том 6, брой 3) 

Активно участва като експерт и в дейността на Националната агенция по оценка и 

акредитация в областта на администрацията и управлението и икономиката във висшите 

учебни заведения. 

 

2. Основни научни резултати и научно-приложни приноси на кандидата 

Доц. д-р Десислава Йорданова е представила за участие в конкурса за заемане на 

академичната длъжност „Професор“ 38 научни публикации, от които: 

- 1 самостоятелна монография, 1 самостоятелен учебник и 3 монографии в 

съавторство; 

- 7 студии и статии в съавторство, публикувани в редактирани колективни томове, 

издадени в чужбина; 



- 14 студии и статии, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в 

световно известни бази данни с научна информация и др. издания (от които 6 

самостоятелни); 

- 9 статии в сборници от конференции, в съавторство; 

- 4 доклада на международни конференции, които не са публикувани в сборници; 

Справката на Университетската библиотека при СУ декларира за установени значителен 

брой цитирани публикации от представените по-горе, а също 13 индексирани публикации (в 

EBSCO) на кандидата. Всички представени за рецензиране публикации и разработки на 

кандидата, имащи колективен характер, са съпроводени с пълни, добре оформени и подписани 

разделителни протоколи. 

Представените за рецензиране трудове на доц. д-р Д. Йорданова съответстват по 

структура, съдържание и количествена оценка на минималните национални изисквания за 

заемане на академична длъжност „професор“, съгласно Правилника за прилагане на Закона за 

развитие на академичния състав в Р.Б. (с последни изменения и допълнения ДВ. 56 от 

06.07.2018г.). Покрити са и специфичните изисквания на Стопанския факултет на СУ към 

кандидатите за „професор“, свързани с годините след заемане от него на длъжността 

„доцент“, в т.ч. по отношение на участие и ръководство на проекти, научно ръководство на 

дипломанти и докторанти. 

Представената справка за приносите на кандидата точно и пълно отразява както областите, 

върху които е фокусирала своето внимание доц. Йорданова, така и мащабите и насочеността им. 

Потвърждавам следните основни резултати и научно приложни приноси:  

I. В областта на предприемачеството 

а.  Създаден е концептуален модел на влиянието на обучението по предприемачество 

върху предприемачески нагласи и намерения за развитие на технологично 

предприемачество сред студенти. Специфичното е, че е установено влиянието на 

съдържанието, методите на обучение и самото обучение по предприемачетво върху 

предприемачески нагласи и намерения за развитие на технологичното 

предприемачество сред студенти, които се обучават в природни и инженерни науки 

в български университети. Идентифицирани са ориентири, които могат да се 

използват за проблематизиране и обосноваване в процеса на изграждане на 

управленската проблематика в обучението по предприемачество. Монографията на 

кандидата е свързана основно с този принос. 

б. В съавторство са идентифицирани различни фактори на средата, който имат важна 

роля за развитие на предприемачеството в България, а също характеристики, 

критерии и показатели за описание и интерпретиране на предприемачеството  

в. В съавторство е представена концептуализация на предприемаческата ориентация 

като управленска иновация и са идентифицирани фактори, които модерират 

връзката между предприемаческата ориентация и организационните резултати 

 

 

 

 



II. В областта на управлението на МСП 

В съавторство са идентифицирани характеристики и фактори за развитие и за 

интернационализацията на МСП.  

 

 

III. В областта на управлението на фамилен бизнес 

а. В съавторство са идентифицирани характеристики и управленски практики във 

фамилните фирми, характеристики на унаследяването и прилики и разлики между 

фамилните и нефамилните  фирми.  

б. Обобщени са принципи и практики по управление и унаследяване на фамилен 

бизнес в самостоятелен учебник на кандидата. 

IV. В областта на стопанското управление 

а. В съавторство са идентифицирани добри практики в областта на корпоративната 

социална отговорност. 

б. Интерпретирани са изследвания на удовлетвореността в организацията и културни 

ориентации на нейното управление 

Считам, че направения до тук анализ е достатъчен, за да констатирам, че с трудовете и 

дейността си доц.  д-р Д Йорданова е създала добра учебно-методологическа основа за по-

нататъшно развитие на управлението на МСП, фамилния бизнес и предприемачеството в 

програмите по подготовка на високо квалифицирани специалисти в областта на бизнес 

администрацията и социалното управление. Представената за рецензиране научна продукция 

на кандидата дава цялостна представа за съвременното  състояние на знанието и на проблемите 

в областта на МСП, фамилния бизнес и предприемачеството и съдържа полезни библиографски 

описания на основните информационни източници.  

 

3. Бележки и препоръки към кандидата 

Към представената за оценка научна продукция могат да бъдат отправени някой 

несъществени критични бележки, които по никакъв начин не променят актуалността и 

значимостта на получените в тях приноси. Тези бележки имат главно допълващ характер във 

връзка с бъдещата научна дейност на кандидата, което ми дава основание да не ангажирам 

вниманието на уважаемото жури с тях, като запозная доц. Д. Йорданова със съдържанието им в 

лична беседа. 

 

 

 

 

 

 



4. Заключение 

Познавам доц. д-р Д. Йорданова лично. Впечатленията от нейната работа може накратко да 

се формулират както следва: организирана, делова, трудолюбива и последователна в работата, 

притежава много добра учебно-методическа и професионална подготовка; има широка обща 

култура, дълбоки и трайни научни интереси. Тези лични впечатления допълват представата ми 

за кандидата, формирана на база на трудовете, като полезен преподавател, експерт и 

изследовател. 

Изразявам категоричното си становище, че кандидатът за академичната длъжност 

„професор” в професионалното и научно направление 3.7. „Администрация и управление 

(управление на МСП и фамилен бизнес и предприемачество)“ доц. д-р Д. Йорданова отговаря 

на изричните законови изисквания и разпоредби, притежава необходимите публикации и 

откроени приноси, което ми позволява да препоръчам на членовете на уважаемото научно 

жури да гласуват с „да” за нейното избиране. Това е и моето лично решение.  

 

   

Дата: 23.07.18 г. 
гр. София 

Подпис:……………………………………………………………. 
(Проф. д.ик.н. Румен Младенов Георгиев) 

 

 


